



校地“牵手”为源头

记者 汪宇露

这不仅是一份坚定的许诺,更是一场持久的坚守。

提及中国美术学院(以下简称“中国美院”)与钱江源的这场“双向奔赴”,就必须把时间回溯到2019年。那一年,为了支持钱江源美丽乡村建设,中国美院派出了骨干力量朱东高驻扎到了钱塘江的源头——齐溪镇,担任省派农村工作指导员。期间,当地群众与中国美院建立了深厚感情。2021年,眼看着朱老师的服务期满,“结对帮扶还能不能延续?”就在群众担忧之时,中国美院用务实行动作出了坚定回答。2021年8月,中国美院再次派出挂职干部金瑞华。

“这是我第一次来到开化县齐溪镇。一下车,满眼绿意,茂密苍翠,我忍不住深呼吸几口,感受‘天然氧吧’带来的清新和自然。”对于初来乍到的感受,金瑞华记忆犹新。

两年半的时间里,金瑞华挂职齐溪镇党委副书记,驻点联系仁宗坑村。900多个日日夜夜,从村民家中到田间地头,从高山茶园到征迁一线……几乎每个角落、每项工作,都有这个“外来”副书记的身影。在和村民的朝夕相处中,他能说上几句当地“土话”,大家早把他当成了“自家人”。

聚焦地方所盼 推动基地共建

中国美院有什么?结对乡村盼什么?初到钱江源,金瑞华就在思考并默默地付诸行动。他坚持调研开路,走乡村、访农户、问民情。对镇情村况有了全面了解之后,他暗下了决心,一场支持源头乡村发展的行动就这样悄然开展。

齐溪镇是“钱江源头第一镇”,地处钱江源国家公园

核心区,境内拥有丰富的山水资源。而中国美院最大的资源就是强大的师资力量,金瑞华充分利用中国美院这一独特的资源优势,以艺术之美为源头乡村赋能。在他的多方沟通与努力推进下,中国美术学院社会实践基地、中国美术学院写生基地落户齐溪镇。两年来,来自全国各地40余名艺术家和百余名师生前来,用画笔勾勒出一个别致的源头小镇。

今年4月,围绕钱江源头的自然景观和人文景观,中国美院专业基础教学部近170名师生来到仁宗坑等村,开展了为期三周的写生社会实践。“活动以‘探探秘境’和‘一条溪的晨昏昼夜’为切入点,学生们沿溪行走、寻访人家,绘画主题就在这样一个发现和认知的过程中逐渐生成。”金瑞华说。

学生现场绘画写生,游客驻足欣赏,俨然成为了钱塘江源头一道靓丽的风景。李水在村里经营了一家民宿,那段时间,8个房间天天爆满,“过去,我们觉得艺术离得很远,但那些天和老师们接触,大家对艺术也有了新认识。”

到源头绘画写生既能激发创作灵感,又可以与老师同学以及家人一起分享这里的美景。小桥流水、祠堂小巷、一草一木……190余幅在钱江源头创作的作品先后在浙江全山石艺术中心、开化县文化客厅展览馆集中展出,备受好评。

聚焦发展所需 推动产业共谋

在中国美院,富有专长的专业人才很多。在开化挂职期间,中国美院的领导就多次来到钱江源,深入了解群众所盼,并且勉励金瑞华要把小乡村当作是施展才能才华的大舞台。(下转二版)

贯彻县委十五届六次全会精神

一把手访谈

县发改局： 发扬“两勤两专两敢”精神 当好“参谋助手”

11月20日,县委十五届六次全会(扩大)会议顺利召开,县发改局作为县委、县政府的“参谋助手”,将坚决贯彻落实此次全会精神要求,充分发扬“两勤两专两敢”精神,在勇当先行者、谱写新篇章中勇闯新路、勇开新局。

学思践悟,推动全会精神入脑入心。召开全体干部会议,学习贯彻落实县委十五届六次全会(扩大)会议精神,要求全体干部深学践悟、细照笃行,把深化践行“八八战略”、

“4+1”新时期新要求贯穿到全方位发展和全领域改革中,以实干实效推动各项工作打开新局面。

踔厉奋发,推动各项任务见实见效。将聚焦经济运行、项目投资、改革攻坚等8方面领域30余项工作,以发改“工作八法”为指引,“三管齐下”为抓手,紧盯指标“风向标”、用好改革“开山斧”、夯实项目“奠基石”,在一体推进重点生态功能区建设、“3+10”工程、重点项目建设、共同富裕先行示范等工

作中扛起发改担当。

提振作风,推动干部队伍跨越升级。将坚持抓人促事提效能,以“工分+排名”树立实绩导向,以“严管+厚爱”激发干事创业热情。坚持理论学习提能力,完善周一夜学、科长论坛、头脑风暴、夜考等学习平台,促使干部思想觉悟和工作能力不断提高。坚持调查研究提质效。深入开展“一乡一策”大解题乡局对接活动,推动政策落地、打通工作堵点。

华埠镇： 大干项目 大抓产业 全力以赴抓好各项工作

县委十五届六次全体(扩大)会议后,华埠镇第一时间召开镇村干部大会传达学习。全体镇村干部迅速把思想和行动统一到县委工作部署上来,明确目标方向,全力以赴抓好各项工作。

聚焦产业发展。坚持工业主导地位不动摇,突出提质增效,全力助推华康糖醇产业园、七一电器产业园做大做强。全力做好华康投资1.5亿元的年产1万吨药品级糖醇及粉粒状车间项目政策处理,四季度土石方平整工程开工。精准深化“三服务”,积极协助七一电器完成二次股改,全力助推企业2025年创业板上市。

紧盯项目赋能。坚持以项

目看发展论英雄,把大干项目、干大项目作为根本性抓手,争分夺秒,大干快上,进一步扩大有效投资。加快推进高铁新城商住开发、浙西农贸市场等重点项目建设,全年完成固定资产投资9.5亿元以上。

提升城市能级。统筹推进高铁新城区块综合开发,优化教育、商业布局,促进人口集聚,高铁新城实验幼儿园四季度启动市政、装修等配套工程;深化重点项目“一对一”“点对点”跟踪机制,全方位助推高铁新城文旅商业综合体签约落地,2024年开工建设。进一步加快朝阳片区征收,整合资源、凝聚合力开展集中攻坚,12月底前桩基础进场施工,明年1月份启动

集中签约,力争春节前完成。

聚力共同富裕。蹄疾步稳推进“大金星”共富实践区建设,加速推进共富茶厂、共富中心等项目建设,着力打造一批标志性成果;深入实施以集体经济为核心的强村富民集成改革,不断壮大村集体经济,实现村集体经营性收入20万元全覆盖。

强化作风建设。持续推动主题教育走深走实、见行见效,牢固树立讲担当、重实干鲜明导向,坚决贯彻“满怀忠诚抓执行、敢于担当抓执行、团结一致抓执行、勤廉并重抓执行”要求,做实“工分+排名”,形成比学赶超、争先创优浓厚氛围,确保各项重点工作有序推进。

门村“幸福公社”让村民更有幸福感

本报讯(记者 吴雅璐)“吃饭、工作、日常保健都在‘楼’里,生活方便得很。”近日,在桐村镇门村村,74岁的村民陈水叙来到村委会办公室大楼一楼的“共享食堂”,花了5块钱吃了两荤一素的午餐。饭后来到隔壁的共富工坊,做起了来料加工。

“这个‘楼’就是我们的村委会办公大楼。”门村村党支部副书记、村监会主任童樟民介绍,门村村共有村民1200人,其中60周岁以上的老年人就有260余人。为了有效应对“老龄化”问题,今年初,他们将其与优化村庄治理相结合,把村委会办公大楼整合成了集“共富工坊、健康驿站、文化礼堂、村民议事堂、

共享食堂”为一体的阵地,为老年群体提供一站式服务和交流平台、就业岗位,成为留守在家老年群体的“幸福公社”。

日常免费量血压、测血糖,60岁以上老人优惠就餐,为行动不便的老年人送餐上门,共富工坊提供来料加工岗位……除了以上服务,村里还定期召集老年群体齐聚一堂,通报村级重大事项,共晓村情、共商村事,大事小事都能得到解决,这一项项举措也让村民更有获得感与参与感。

在村委会办公室大楼不远的西蓝花种植基地里,村民们正在热火朝天地干活,村民程丁文也在为大家分派工作、登记工分,而这些都是他的义务工作。

“村里为大家着想,我们也想出一份力。”程丁文说,他今年71岁了,是一名老党员,不久前,自己和其他20多名老党员、老干部、老教师、老军人、老乡贤一同响应村里号召,组建了“五老”治村团队,参与到村庄风貌整治、村级集体经济发展、矛盾纠纷化解等一线工作中,为村庄发展贡献力量。

“服务不出楼、矛盾不出村。”桐村镇党委书记徐祝安说,门村村的“幸福公社”将老年群体转变成了发展主体和治理主体,走出了基层治理新模式。接下来,桐村镇将在各村推广“幸福公社”模式,努力实现老有所养、老有所乐、老有所为。

公告

亲爱的读者朋友:

为积极适应时代变革,切实贯彻“移动优先”原则,扎实推进我县媒体融合发展,更好地满足广大读者朋友的实际需求,经研究决定,《今日开化》拟由一周五期改为一周两期(即每周二、四出刊,共两期),于12月1日起试运行。

减刊后,我们将秉承

服务至上的理念,着力提升稿件质量,并通过“开化发布”微信公众号、“开化好地方”微信公众号、“开化好地方”客户端、开化新闻网微博、开化新闻网等平台推送更及时更新鲜的新闻资讯,力争给读者朋友带来全新的阅读体验。

开化传媒集团
2023年11月23日